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Légtérincidens Lengyelország felett:  
próbatétel a szövetségi egységnek 

Az orosz drónok lengyel légtérbe történt behatolása komoly kérdéseket vet fel a régió 

biztonsági architektúrájával, a NATO válaszképességével és Moszkva szándékaival 

kapcsolatban. Bár a rendelkezésre álló információk hiányosak, az incidens több szinten is 

értelmezhető, a technikai hibától kezdve a tudatos provokációig. 

A drónok engedély nélküli behatolása idegen légtérbe a legtöbb esetben a nemzetközi normák 

megsértését jelenti, és potenciálisan súlyos diplomáciai és katonai incidenshez is vezethet. 

Amikor ilyen események Oroszországot érintik, egy olyan országot, amely határozott 

külpolitikájáról és a szomszédos államokkal való kapcsolatokat megterhelő korábbi 

cselekedeteiről ismert, a helyzet még aggasztóbbá válik. 

Felmerülő kérdések az incidens után 

Az egyik legfontosabb kérdés, amely felmerül, a drónok Lengyelországba történő 

becsapódásával kapcsolatban az a behatolás motivációja. Vagyis, hogy ezek a jogosulatlan 

berepülések egyszerűen technikai hibák vagy a drónok feletti ellenőrzés hiánya eredményezi? 

Inkább a Kreml szándékos provokációja vagy csupán üzenet az orosz hadseregről vagy tesztje 

a vörös vonalak határának? Ugyanis lengyel és NATO részről e határozott légtérsértés mögötti 

orosz szándék megértése elengedhetetlen a megfelelő – nem a még nagyobb eszkaláció 

irányába történő és akár visszafordíthatatlan – válaszlépés meghatározásához és a lengyel és 

európai nemzetbiztonságot fenyegető potenciális kockázatok felméréséhez. 

Ezenkívül felmerül az a kérdés is, hogy Lengyelország – és a NATO – védelmi mechanizmusai 

és válaszlépési protokolljai mennyire is hatékonyak. Hogyan tudtak ezek a drónok ilyen 

mélységben behatolni a lengyel légtérbe, és milyen intézkedések, protokollok vannak 

érvényben Lengyelországban és a NATO-ban, tekintve, hogy Varsó közvetlen határos a 

háborúban álló Ukrajnával, valamint hogyan is védhetőek ki a hasonló jövőbeli jogsértések? A 

légtérsértések hatékony megelőzéséhez és az azokra való reagáláshoz elengedhetetlen a 

megbízható megfigyelési, ellenőrzési és elfogási képességek biztosítása. 

Ugyanakkor a jelenlegi incidens rávilágított a tágabb regionális biztonsági dinamikára is. 

Lengyelország a NATO kulcsfontosságú tagja, és az orosz drónok légterének bármilyen 

megsértése a szövetség alapokmányában rögzített kollektív védelmi kötelezettségvállalások 

közvetlen megsértésének tekinthető. Ezek után felmerül a kérdés, hogy hogyan kell – esetleg 

kellett volna-e másként – reagálnia a NATO-nak erre a légtérsértésre, hogy fenntartsa 

elrettentő erejét? 

A katonai és közvetlen válaszok mellett ugyanakkor nem lehet figyelmen kívül hagyni a 

mostani incidensnek a politikai következményeit sem. Tekintettel Oroszország és 

Lengyelország közötti történelmi feszültségekre, bármilyen légtérsértés, legyen az szándékos 

vagy véletlen még diplomáciai válságba torkollhat. Ezen túlmenően, a légtérsértésekben 

használt drónok technológiai képességei is kérdéseket vetnek fel a NATO oldaláról a pilóta 

nélküli légi járművek jelentette védelmi kihívások alakulásával kapcsolatban. 

https://www.reuters.com/business/aerospace-defense/poland-downs-drones-its-airspace-becoming-first-nato-member-fire-during-war-2025-09-10/
https://www.theguardian.com/world/2025/sep/14/russian-drone-incursion-poland-nato-ukraine-europe
https://abcnews.go.com/International/poland-romania-scramble-jets-nato-allies-record-new/story?id=125551928
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Az esettel kapcsolatban sajnos sok mindent nem lehet pontosan tudni. Mindazonáltal 

elmondható, hogy az orosz drónok lengyel légtérbe való behatolásával kapcsolatos kérdések 

rávilágítanak a Lengyelország és NATO-szövetségesei előtt álló komplex biztonsági kihívásokra 

– és elemzésekre – egy ingatag geopolitikai környezetben. E kérdések megoldása megköveteli 

a légtérsértés mögötti motívumok, a védelmi mechanizmusok készenléte, a regionális 

biztonsági dinamikára gyakorolt hatások, valamint a potenciális feszültségek hatékony 

kezeléséhez szükséges diplomáciai stratégiák átfogó megértését. 

Ugyanakkor úgy tűnik, hogy ennek az orosz akciónak elsősorban nem katonai, hanem inkább 

lehetséges politikai célja van, mégpedig olyanok, amelyek nem csak és nem is annyira a lengyel 

légvédelmi rendszer ellenállóképességét akarják tesztelni, hanem a gyakorlatban szeretnék 

inkább feltérképezni, felmérni a NATO-szövetségesek eltökéltségét a szervezet iránt. 

Amennyiben pedig ebből a kérdésfelvetésből indulunk ki, akkor az eredmény a Kreml számára 

elfogadható. 

Természetesen meg kell várni a szövetségesek konzultációját, amelyet Lengyelország kért a 

NATO-szerződés negyedik cikke alapján. De az első napok eredménye után az körvonalazódik, 

hogy a NATO szövetségirendszere az esemény kapcsán nem tudott egységes frontot alkotni.  

 

A gyorselemzést készítette: Veres Szabolcs 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A borítókép illusztráció, forrása: Wikimedia Commons 

https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Pakistan_Drones_ready_to_launch.jpg
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Kelet-Ázsia 

Japán tovább szigorított az Oroszország elleni szankciókon, de vannak 

kivételek 

The Japan Times, 2025. szeptember 12. 

Japán szigorította az Oroszország elleni szankciókat Ukrajna inváziója miatt, befagyasztva 14 

magánszemély és 51 szervezet – köztük orosz tisztviselők, vállalatvezetők és Ukrajnában 

működő oroszbarát szereplők – vagyonát. Tokió emellett a G7 által 2022-ben meghatározott 

60 dollárról 47,60 dollárra csökkentette az orosz olaj árplafonját, megtiltva a hajózási és 

biztosítótársaságoknak az e fölötti exportok kezelését. A lépés, amely az EU és az Egyesült 

Királyság hasonló intézkedéseit követi, Oroszország energiabevételeinek mérséklését és a 

nemzetközi nyomás fokozását célozza. Ugyanakkor a Szahalin-2 projekthez kapcsolódó 

tranzakciók mentesülnek a szabály alól, lehetővé téve Japán számára a Szahalin Blend kőolaj 

importját, amely az LNG-behozatal mintegy 9%-át fedezi. 

Forrás: Japan expands sanctions against Russia 

Kínai vállalatok vehetnek részt az orosz ritkaföldfém-kitermelésben 

Platon Scsukin, Lenta.ru, 2025. szeptember 8. 

Oroszország és Kína megvitatta a kínai vállalatok részvételét az orosz területeken található 

ritkaföldfémek kitermelésében, de végső döntés még nem született – mondta Denis Manturov 

első miniszterhelyettes. Oroszország elsősorban a RFM-oxidok kinyerésének technológiáira 

kíváncsi, amelyeket a világban csak Kína és az Egyesült Államok birtokol. Oroszország önállóan 

nem képes kezelni ezt a feladatot, ezért külföldi, köztük amerikai vállalatokkal való 

partnerségek is lehetségesek. Vlagyimir Putyin elnök utasította az orosz kormányt, hogy 2025 

novemberéig hagyja jóvá a ritkaföldfém-ipar fejlesztési stratégiáját. A készletek nyilvántartása 

már kiépült, de a hatékonyabb kitermelés érdekében fejlett technológiák bevezetésére van 

szükség. 

Forrás: В России задумали привлечь Китай к добыче редкоземельных металлов 

  

https://www.japantimes.co.jp/news/2025/09/12/japan/japan-russia-sanctions-expand/
https://lenta.ru/news/2025/09/08/rzm/
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Kínában az átlagos élettartama tavaly elérte a 79 évet 

Global Times, 2025. szeptember 11. 

Kína kiépítette a világ legnagyobb betegségmegelőzési és -ellenőrzési rendszerét, és 2024-re 

79 évre emelte a kínaiak átlagos élettartamát – jelentette be a Kínai Nemzeti Egészségügyi 

Bizottság (NHC) a 14. ötéves terv (2021–2025) időszakában elért orvosi és egészségügyi 

eredményekről tartott sajtótájékoztatón, amelyet csütörtökön rendezett az Állami Tanács 

Információs Hivatala. Kína a világ legnagyobb betegségmegelőzési és -ellenőrzési rendszerét 

hozta létre egy négy szintű betegségmegelőzési és -ellenőrzési hálózat felállításával, amely 

magában foglalja a nemzeti, tartományi, városi és megyei (kerületi) szinteket, miközben 

folytatta a hazafias egészségügyi kampányokat és erősítette az elsődleges szintű egészségügyi 

irányítást. A sajtótájékoztatón közzétett adatok szerint a kínai lakosság egészségügyi 

ismereteinek szintje 2020-ban 23,2 százalékról 2024-re 31,9 százalékra emelkedett. A 

kormány 15 betegség ellen ingyenes immunizációs szolgáltatásokat biztosít a lakosoknak, és a 

főbb krónikus betegségek miatti korai halálozási arány folyamatosan csökken. Ezenkívül a 

tuberkulózis, a hepatitis B és a HIV/AIDS olyan fertőző betegségek előfordulási gyakorisága 

továbbra is csökken, vagy alacsony szinten marad, az NHC szerint. Kína átlagos várható 

élettartama 2024-ben elérte a 79 évet, ami 1,1 évvel magasabb, mint 2020-ban, míg az anyai 

halálozási arány és a csecsemőhalandóság tovább csökkent – közölte az NHC. 2020 és 2024 

között Kínában az elsődleges szintű orvosi és egészségügyi intézmények száma 970 000-ről 

1,04 millióra nőtt, az orvosok és egészségügyi szakemberek száma 4,34 millióról 5,26 millióra 

emelkedett, az orvosi vizitek száma pedig 4,1 milliárdról 5,3 milliárd darabra nőtt. Ezenkívül 

Kína idén elindítja a HPV-oltási programot a megfelelő korú lányok számára, és a HPV-oltást 

beépíti a nemzeti immunizációs programokba a nők egészségének védelme érdekében – 

közölte az NHC. Kína a 14. ötéves terv időszakában egy sor politikát és intézkedést vezetett be 

a szülés, a gyermeknevelés és az oktatás támogatására. A gazdasági intézkedések között 

szerepel a 3 év alatti gyermekek gondozási költségeinek beépítése az egyéni jövedelemadó 

speciális kiegészítő levonásaiba, valamint a levonási szabvány emelése 2000 jüanra (281 dollár) 

gyermekenként havonta. Minden tartomány beépítette az asszisztált reprodukciós 

technológiák (ART) szolgáltatásait az egészségbiztosítási visszatérítésbe, és a közös területek 

több mint 60 százalékában a szülési támogatásokat közvetlenül az egyéneknek fizetik ki. 

Forrás: China’s average life expectancy hits 79 in 2024 as nation builds world’s largest disease 

prevention system 

  

https://www.globaltimes.cn/page/202509/1343238.shtml
https://www.globaltimes.cn/page/202509/1343238.shtml
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Kazahsztán 1,5 milliárd dolláros energetikai megállapodást kötött Kínával 

Aygerim Sarymbetova, Caspian News, 2025. szeptember 9. 

Kazahsztán elnökének, Kassym-Jomart Tokayevnek a kínai látogatása során több mint 1,5 

milliárd dollár értékű olaj- és gázipari projektek megvalósításáról sikerült megállapodnia kínai 

vállalatokkal, amivel kapcsolatban szokásos évértékelőjében Tokayev elnök kihangsúlyozta, 

hogy jelenleg új stratégiai projektek vannak tervben. Ezek közül kiemelte a CNPC-vel (Kínai 

Állami Kőolajvállalat) kötött, több mint 1 milliárd dollár értékű megállapodást, amelynek 

keretében az Aktobe régióban egy gázkémiai komplexumot építenek karbamidgyártás céljára. 

Egy másik fontos megállapodás a China Development Bankkal jött létre, amelynek keretében 

mintegy 530 millió dollár értékben finanszírozzák az Atyrau régióban az etán és propán 

szállítására szolgáló fővezetékek építését. Kazahsztán energia szükségleteinek fedezésére 

három atomerőmű építését tervezi külföldi vállalatok konzorciumának bevonásával. A kazah 

atomenergiaügynökség júniusban jelentette be, hogy az orosz Rosatomot választották 

fővállalkozónak a közép-ázsiai ország első kereskedelmi atomerőművének építésére. 

Ugyanakkor most az is kiderült, hogy a kínai látogatás során a kazah elnök megállapodásra 

jutott a China National Nuclear Corporation (CNNC) vezetőivel Kazahsztán második 

atomerőművének megépítéséről. Évértékelő beszédében Tokayev elnök azt is megjegyezte, 

hogy Kína már 27 milliárd dollárt fektetett be a kazah gazdaságba, és hozzátette, hogy több 

mint 6000 kínai tőkével működő vállalkozás működik jelenleg sikeresen Kazahsztánban, köztük 

olyan globális óriások, mint a CNPC, a CITIC, a Sinopec és a Huawei. 

Forrás: Kazakhstan Unveils $1.5 Billion Energy Projects with China 

  

https://caspiannews.com/news-detail/kazakhstan-unveils-15-billion-energy-projects-with-china-2025-9-8-10/
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Dél-Ázsia 

Miért lázadt fel a Z generáció Nepálban? 

Dhaka Tribune, 2025. szeptember 10. 

Nepál miniszterelnöke, KP Sharma Oli bejelentette lemondását, mondván, hogy utat akar 

engedni az országot megrázó tömeges tüntetések alkotmányos megoldásának. A főként 

fiatalok által vezetett tüntetések a széles körű korrupciós vádak miatt robbantak ki, és 

eredetileg a kormány által bevezetett közösségi média tilalom váltotta ki őket, amelyet azóta 

visszavontak. A zavargások hétfőn váltak erőszakossá, amikor több ezer tüntető, akik közül 

sokan büszkén azonosították magukat a Z generáció tagjaként, plakátokkal és 

transzparensekkel vonultak Katmandu utcáira. A tüntetések kedden is folytatódtak, amikor a 

tömeg felgyújtotta a Nepáli Kongresszus Párt székházát, valamint több politikus otthonát. A 

közösségi média hatalmas szerepet játszik a nepáliak mindennapi életében, mivel Nepálban 

az egyik legmagasabb az egy főre jutó felhasználói arány Dél-Ázsiában. A feszültség a múlt 

héten eszkalálódott, miután a kormány 26 platformot, köztük a WhatsAppot, az Instagramot 

és a Facebookot is betiltotta, azzal az indokkal, hogy a cégek nem tartották be a regisztrációs 

határidőket. A kritikusok azzal vádolták a hatóságokat, hogy a tilalmat a korrupcióellenes 

mozgalom elnyomására használják. A kormány hétfőn késő este visszavonta a korlátozásokat, 

de addigra a harag már elterjedt. Bár a tilalom váltotta ki a zavargásokat, a mozgalom a 

politikai elit iránti mélyebb frusztrációt tükrözi. A tüntetők ezt generációs küzdelemként 

fogalmazzák meg, és büszkén vállalják a „Z generáció” identitását. Központi vezetés hiányában 

a fiatalok kollektívái vették át a kezdeményezést, cselekvésre szólítottak fel és online osztották 

meg a legfrissebb híreket. Követeléseik továbbra is egyértelműek: a közösségi média 

tilalmának feloldása, ami már megvalósult, és az általuk mélyen gyökerező korrupciónak 

nevezett jelenség felszámolása. A tüntetők többsége egyetemista, akik szerint a közösségi 

platformok blokkolása nemcsak a szólásszabadság elleni támadás volt, hanem a politikai elit 

felelősségre vonhatóságától való elzárkózásának újabb jele is. Szakértők szerint ez az elit 

hatalmának szélesebb körű mintáját tükrözi, ahol a politikai hatalom és az erőforrások néhány 

család kezében koncentrálódnak. A tüntetők most egy különbizottság felállítását követelik, 

amely kivizsgálná a politikusok vagyonának forrásait és foglalkozna a rendszerbeli 

egyenlőtlenségekkel. 

Forrás: Why Nepal’s Gen Z are rising 

 

  

https://www.dhakatribune.com/world/south-asia/391120/why-nepal%E2%80%99s-gen-z-are-rising
https://www.dhakatribune.com/world/south-asia/391120/why-nepal%E2%80%99s-gen-z-are-rising
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A globális dinamika változása 

Maleeha Lodhi, Dawn, 2025. szeptember 8. 

A Sanghaji Együttműködési Szervezet csúcstalálkozója jelentős geopolitikai feszültségek 

közepette került megrendezésre. Ezeket elsősorban Donald Trump elnök politikája okozta, 

amely vámháborúval felforgatta a globális kereskedelmet, és Washington geopolitikai 

prioritásait is átrendezte. Az amerikai elnök agresszív kereskedelempolitikája, amelyet mind 

szövetségeseivel, mind ellenfeleivel szemben alkalmazott, arra ösztönözte őket, hogy 

szorosabb kapcsolatokat keressenek egymással, miközben Washingtonnal tárgyalásokat 

folytatnak az alacsonyabb vámok biztosítása érdekében. Trump kényszerítő megközelítése 

még közelebb hozta egymáshoz Kínát és Oroszországot. India elleni kereskedelmi támadása 

és az indiai orosz olajimportra kivetett szankciók aláásták az Újdelhivel évtizedek alatt kiépített 

stratégiai kapcsolatokat. Ez arra késztette Indiát, hogy Kínához forduljon, és előmozdította a 

két ország közötti kapcsolatok felmelegedését. Ez is az egyik fő oka annak, hogy Narendra 

Modi miniszterelnök úgy döntött, hogy hét év után először ellátogat Kínába, hogy részt vegyen 

a SCO csúcstalálkozón. A csúcstalálkozó szimbolikus jelentőségű volt, üzenetet küldött a 

világnak, különösen az Egyesült Államoknak, megmutatta a globális dél országainak 

szolidaritását, és lehetőséget nyújtott a regionális kapcsolatok megerősítését célzó kétoldalú 

találkozókra, vagy ahogy egyesek fogalmaztak, „a geopolitikai térkép újrarajzolására”. Xi 

Jinping elnök beszédében egy igazságosabb, méltányosabb nemzetközi rendszer létrehozását 

szorgalmazta. Ismételten hangsúlyozta Kína többoldalúság iránti elkötelezettségét, kiemelve 

annak megerősítésének szükségességét és az ENSZ kulcsfontosságú szerepét. Az Egyesült 

Államokat célozva, anélkül, hogy megnevezte volna, elutasította bizonyos országok „zaklató 

magatartását” és elítélte a „hidegháborús” mentalitást, amely „továbbra is kísérti a világot”. 

Emellett „a hegemónia elleni egyértelmű állásfoglalásra” és az „unilateralizmus elleni 

fellépésre” szólított fel. Kijelentette, hogy a globális kormányzási rendszer válaszúthoz 

érkezett, és bejelentette a nemzetközi jogra és az összes állam egyenlő részvételére épülő 

„globális kormányzási kezdeményezést”, amely nagyobb szót ad a fejlődő országoknak. Ennél 

is jelentősebb, hogy Xi elnök támogatást kapott a tagállamoktól egy új SCO fejlesztési bank 

létrehozásához, és 2 milliárd RMB támogatást és 10 milliárd RMB hitelt ígért az SCO tagjainak. 

Ez az első alkalom, hogy a szervezet gazdasági szerepét fejlesztési finanszírozási alapok 

támogatják, ami tükrözi Kína növekvő súlyát a globális pénzügyi rendszerben. A 

csúcstalálkozón kiadott nyilatkozat „igazságosabb, többpólusú világrend létrehozását” 

szorgalmazta. Az Egyesült Államokat burkoltan bírálva kijelentette, hogy a tagállamok ellenzik 

„a nemzetközi kérdések megoldására irányuló konfrontatív megközelítéseket”. Elutasította az 

„egyoldalú kényszerítő intézkedéseket”, beleértve a gazdaságiakat is, és megfogadta, hogy 

fellendíti a szervezeten belüli kereskedelmet – ami szintén burkolt utalás Trump 

vámintézkedéseire. A közös közlemény „határozottan elítélte Izrael és az Egyesült Államok 

2025 júniusában Irán ellen végrehajtott katonai csapásait”, amelyeket „az ENSZ 

Alapokmányának és a nemzetközi jognak súlyos megsértésének” nevezett. Aggodalmát 

fejezte ki az izraeli-palesztin konfliktus folytatódása és a katasztrofális humanitárius helyzet 

miatt Gázában. Azonnali tűzszünetet és a palesztin kérdés igazságos rendezését szorgalmazta.  

Forrás: Shifting global dynamics 

https://www.dawn.com/news/1940425/shifting-global-dynamics
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India űrgazdasága 2033-ra elérheti a 44 milliárd dollárt 

Pallawa Bagla, NDTV, 2025. szeptember 11. 

India űrkutatási ökoszisztémája drámai átalakuláson megy keresztül, hiszen a kormány által 

irányított határterületről egy dinamikus, innovációvezérelt iparággá fejlődik. India űrkutatási 

szektora a nemzeti fejlődés és a hatékony, intelligens kormányzás egyik pillérévé válik. A héten 

Bengaluruban megrendezett rangos CII International Conference on Space 2025 konferencián 

az indiai KPMG az Indiai Ipari Szövetséggel (CII) együttműködve kiadott egy mérföldkőnek 

számító jelentést „Propelling India into a New Era of Space and Innovation” (India új űr- és 

innovációs korszakba lépése) címmel. A jelentés felvázolja India törekvéseit, hogy 2035-re a 

globális űrgazdaság 8%-át, azaz 2033-ra 44 milliárd dolláros piaci részesedést szerezzen. Nipun 

Agarwal, a KPMG védelmi és űrhajózási részlegének vezetője az NDTV-nek adott exkluzív 

interjújában hangsúlyozta a lehetőségek nagyságrendjét. „A jelentés szerint 10 éven belül a 

globális űrgazdaság értéke körülbelül 1,8 billió dollár lesz” – mondta. „India arra törekszik, 

hogy globális szinten közel 8%-os piaci részesedést szerezzen ebből a hatalmas űrgazdaságból. 

Az Indiai Nemzeti Űrkutatási és Engedélyezési Központ (INSPACe) által közzétett Decadal 

Vision szerint 2033-ra 44 milliárd dolláros űrgazdaságot szeretnénk elérni.” Jelenleg India a 

globális űrpiacon körülbelül 2%-os részesedéssel rendelkezik. A 8%-os ugráshoz összehangolt 

erőfeszítésekre lesz szükség a politika, az ipar és az akadémiai körökben. A KPMG-CII jelentés 

három kritikus tényezőt azonosít ennek az átalakulásnak a megvalósításához: technológiai 

innováció, piacteremtés és kedvező politikai környezet. India űrkutatási programja körüli 

izgalom kézzelfogható. Az ISRO által dominált területről mára a szektor virágzó 

ökoszisztémává fejlődött, amelyben start-upok és magánvállalatok is részt vesznek. Különösen 

figyelemre méltónak tartom – mondta Nipun Agarwal –, hogy különböző start-upok és 

vállalatok vesznek részt benne. Olyan alkalmazásokat és technológiákat hoznak létre, amelyek 

eljutnak a nagyközönséghez és javítják az életminőséget. A KPMG-CII jelentés hangsúlyozza az 

intézményi kapacitásépítés, az innovatív finanszírozási modellek és a minisztériumok és 

osztályok közötti erőfeszítések koordinálására szolgáló, erre a célra létrehozott Űrkutatási 

Egységek (SAU) szükségességét is. A védelem, a katasztrófaelhárítás és a kormányzás olyan 

stratégiai szegmensek, amelyek várhatóan referenciaértékeket fognak meghatározni a 

missziós szintű alkalmazások számára, míg a nemzetközi együttműködések Indiát mind 

hozzájáruló, mind regionális előmozdító szerepbe fogják helyezni. 

Forrás: India's Space Economy To Reach $44 Billion By 2033: Report 

 

  

https://www.ndtv.com/india-news/indias-space-economy-to-reach-44-billion-by-2033-report-9256524
https://www.ndtv.com/india-news/indias-space-economy-to-reach-44-billion-by-2033-report-9256524
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Szuperexpressz-folyosó: Helyére került a teljes hosszúságú dobozgerenda 

Palgharban 

Siddhant Konduskar, The Indian Express, 2025. szeptember 7. 

Maharashtra államban elhelyezték az első teljes fesztávolságú előfeszített beton (PSC) 

dobozgerendát a Mumbai-Ahmedabad gyorsvasút-folyosóhoz. A szombati eseményt a 

Palghar kerület Dahanu településén, Sakhare faluban hajtották végre egy teljes fesztávolságú 

indítóállvánnyal. A National High Speed Rail Corporation Limited (NHSRCL) szerint ez az első 

ilyen gerenda, amelyet Maharashtra államban telepítenek, ahol 2575 darab 40 méter hosszú 

teljes fesztávolságú gerendát kell felszerelni a Shilphata és a Gujarat határ közötti 135 km-es 

emelt szakaszon. Minden gerenda körülbelül 970 tonna súlyú, 390 köbméter beton és 42 

tonna acél felhasználásával készült. A Maharashtra államban található gyorsvasút-folyosó 

több mint 156 km hosszú, amelyből 135 km viadukt, 17 km szegmentált gerenda, 2,3 km 

acélhíd, három felüljáró állomás Thane-ban, Virarban és Boisarban, valamint hét hegyi alagút 

található, összesen körülbelül 6 km hosszúságban. „A közelmúltban Dahanu-ban történt 

üzembe helyezéssel Maharashtra Gujarat után a második állam lett, amely ezt a rendszert 

alkalmazza. Ez biztosítja a viadukt időbeni befejezését és összhangban áll az általános 

befejezési ütemtervekkel” – erősítette meg egy tisztviselő. 

Forrás: Bullet train corridor: First full span box girder launched in Palghar 

  

https://indianexpress.com/article/cities/mumbai/bullet-train-corridor-first-full-span-box-girder-launched-in-palghar-10236170/?utm_source=Taboola_Recirculation&utm_medium=RC&utm_campaign=IE&tbref=hp
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Délkelet-Ázsia 

A magánbankok rekordösszeggel járultak hozzá az állami költségvetéshez 

Vietnámban 

VietnamPlus, 2025. szeptember 12. 

A 2024-es pénzügyi év során a vietnámi magánbankok összesen 47,3 billió VND-t (több mint 

1,79 milliárd USD-t) fizettek be az állami költségvetésbe – derül ki a CafeF által készített 

rangsorból, amely a 20 legnagyobb hozzájárulással bíró magánbankot listázza. Ez az összeg 

több mint 5,4 billió VND-vel, azaz mintegy 13%-kal haladja meg a 2023-as értéket, és 

másfélszerese a 2022-es adatnak. Figyelemre méltó, hogy immár 14 bank egyenként több 

mint 1 billió VND-vel járult hozzá a költségvetéshez – kettővel több, mint az előző évben. A 

vezető szereplők közé tartozik a Techcombank több mint 6,77 billió VND befizetéssel, a 

HDBank több mint 6 billió VND-vel, a VPBank 5,8 billió VND-vel, valamint az ACB 5,5 billió VND-

vel – ezek az intézmények évek óta következetesen magas költségvetési hozzájárulást 

mutatnak. A rangsor további helyein szereplő Sacombank, LPBank, VIB, SHB és TPBank 

egyaránt több mint 2 billió VND-t fizettek be. Kiemelendő még az állami tulajdonú Agribank, 

amely közel 9,18 billió VND-os hozzájárulásával 77%-os növekedést ért el 2023-hoz képest. 

Várhatóan 2025-ben átlépi a 10 billió VND-s határt, megerősítve ezzel kulcsszerepét a 

pénzügyi szektorban, különösen a mezőgazdaság és a vidéki fejlesztés támogatásában. A 

bankszektor 2024-ben összesen közel 170 billió VND nyereséget ért el a 20 legnagyobb bank 

körében, ami 27%-os növekedést jelent az előző évhez képest. Ezt elsősorban a rugalmas 

jegybanki politikák és az élénk hitelkereslet hajtotta. Előretekintve, a szektor 2025-re is biztató 

kilátásokkal rendelkezik, tekintettel arra, hogy a kormány 8% feletti gazdasági növekedési célt 

tűzött ki. 

Forrás: Private banks set record in budget contribution 

  

https://en.vietnamplus.vn/private-banks-set-record-in-budget-contribution-post326352.vnp
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A thaiföldi digitális eszközök piaci értéke augusztusban elérte a 100 milliárd 

bahtot 

The Nation, 2025. szeptember 12. 

A thaiföldi digitális eszközök piaca jelentős növekedést mutatott: 2025 augusztusában a teljes 

piaci érték elérte a 100 milliárd bahtot, ami a befektetői bizalom erősödését tükrözi. A 

Thaiföldi Értékpapír- és Tőzsdefelügyelet (SEC) pénteken ismertette a globális digitális 

eszközök piacának augusztusi adatait, melyek szerint a teljes piaci kapitalizáció (Market Cap) 

4,03 billió amerikai dollárra nőtt, ami 0,05%-os emelkedést jelent az előző hónaphoz képest. 

A napi átlagos kereskedési volumen 34,91 milliárd dollár volt, amely 7,15%-kal haladta meg a 

júliusi értéket. A piaci dominancia tekintetében a Bitcoin továbbra is a vezető digitális eszköz, 

53,46%-os részesedéssel, ezt követi az Ethereum 13,14%-kal. A többi kriptovaluta együttesen 

4,17%-ot tesz ki. 2025 augusztusában a legfontosabb digitális eszközök árfolyama számottevő 

emelkedést mutatott. A Bitcoin ára 3 498 640 baht volt (+7,72% éves összevetésben), az 

Ethereumé 118 490 baht (+17,21%), míg az XRP 89,75 bahton zárt (+16,48% év/év). Más 

digitális eszközök, különösen a BNB, szintén jelentős növekedést értek el, 9,48%-os 

emelkedéssel. A thaiföldi digitális eszközök piacán a teljes piaci érték augusztusban 100 

milliárd bahtot ért el, amely 0,78%-os növekedést jelent az előző hónaphoz viszonyítva. Az 

átlagos napi kereskedési volumen 2,99 milliárd baht volt, 2,05%-kal magasabb, mint a júliusi 

2,93 milliárd baht. Az aktív kereskedői fiókok száma augusztusban 230 000-re emelkedett, ami 

8,44%-os növekedést jelent a júliusi 213 000-hez képest. A hónap során a thaiföldi egyéni 

befektetők továbbra is a piac domináns szereplői maradtak, a teljes befektetői bázis 42%-át 

tették ki. Őket követték a külföldi jogi személyek 25%-kal, a belföldi jogi személyek 18%-kal, 

valamint a külföldi magánbefektetők 15%-kal. A júliusi adatok azt is mutatták, hogy egyre nő 

a Thaiföldön engedéllyel rendelkező digitális eszközökkel foglalkozó vállalkozások száma: 9 

digitális eszköz tőzsde, 14 bróker, 4 kereskedő, 2 vagyonkezelő, 2 befektetési tanácsadó cég, 

valamint 2 digitális tárcaszolgáltató működik az országban. 

Forrás: Thailand’s digital asset market hits THB 100 billion in August 

  

https://www.nationthailand.com/business/digital-assets/40055341
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Az iszlám gazdaság Indonézia jövőbeli növekedésének kulcsfontosságú 

hajtóereje lehet 

Sariyanti Wijaya, BisnisUpdate.com, 2025. szeptember 12. 

Muhammad Firdauz Muttaqin, az Indonéz Jegybank (Bank Indonesia) regionális osztályának 

ügyvezető igazgatója pénteken, a 2025-ös Sária Fesztiválon tartott beszédében úgy 

nyilatkozott, hogy az iszlám gazdaság jelentős potenciállal bír, és kulcsszerepet játszhat 

Indonézia jövőbeli fejlődésének előmozdításában. „Az iszlám gazdaság jelenleg gyors 

ütemben fejlődik – nemcsak Indonéziában, hanem globálisan is” – fogalmazott Firdauz a 

Surabayában megrendezett eseményen. A növekedést elsősorban a globális muszlim 

népesség folyamatos emelkedésének tulajdonította, amely mára meghaladja a kétmilliárd főt. 

Ez a demográfiai elmozdulás – magyarázta – jelentős mértékben hozzájárult a halal életmód 

globális elterjedéséhez. Kiemelte, hogy a muszlim fogyasztók globális költése elérte a 2,43 

billió amerikai dollárt, ami jól tükrözi a piac hatalmas lehetőségeit. Hozzátette, hogy a halal 

termékek terén megvalósult innovációk és a globális halal tanúsítási rendszerek integrációja 

nagymértékben megkönnyítették a sária-előírásoknak megfelelő árukhoz való hozzáférést az 

egyes országokban. „Ez jelentős változás a korábbiakhoz képest, amikor a halal termékek 

megtalálása külföldön komoly nehézségekbe ütközött” – jegyezte meg. A pénzügyi szektorban 

is jelentős előrelépések történtek: az iszlám pénzügyi szolgáltatások iparágának értéke 2024-

ben elérte a 3,88 billió amerikai dollárt. Ezt a fejlődést olyan intézmények is támogatják, mint 

az Iszlám Fejlesztési Bank, amely fejlesztéspolitikai irányelveket alkot, valamint elősegíti az 

iszlám pénzügyi piacok integrációját. Firdauz hangsúlyozta Indonézia stratégiai szerepét 

ebben a térben, rámutatva, hogy az ország lakosságának 87 százaléka muszlim, közülük pedig 

60 százalék Jáva szigetén él. Hozzátette: Indonézia erős iszlám gazdasági ökoszisztémával 

rendelkezik, amelynek intézményi alapját a Nemzeti Bizottság az Iszlám Gazdaságért és 

Pénzügyekért (KNEKS) biztosítja. A jövőre nézve Firdauz reményét fejezte ki, hogy Indonézia – 

különösen Jáva szigetéről kiindulva – megerősítheti pozícióját az iszlám gazdaság globális 

központjaként, az iszlám pénzügyi műveltség fejlesztése és a halal ipar bővítése révén. 

Forrás: Ekonomi Syariah Dipandang Sebagai Pendorong Utama Pertumbuhan Indonesia di 

Masa Depan 

  

https://bisnisupdate.com/berita-populer/ekonomi-syariah-dipandang-sebagai-pendorong-utama-pertumbuhan-indonesia-di-masa-depan/266924/
https://bisnisupdate.com/berita-populer/ekonomi-syariah-dipandang-sebagai-pendorong-utama-pertumbuhan-indonesia-di-masa-depan/266924/
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A Johor–Szingapúr Különleges Gazdasági Övezet mint a regionális növekedés 

kulcstényezője 

Singapore Business Review, 2025. szeptember 10. 

A Johor–Szingapúr Különleges Gazdasági Övezet (JS-SEZ) a régió növekedésének és 

beruházásainak egyik meghatározó hajtóerejévé válik – állapítja meg a DBS Group Research 

legújabb jelentése. A bank rámutat, hogy a kezdeményezés mindkét oldalon előmozdítja a 

gazdasági fejlődést, még olyan időszakban is, amikor Malajzia és Szingapúr globális gazdasági 

és geopolitikai kihívásokkal néz szembe. A DBS hangsúlyozza, hogy Johor gazdasági 

növekedése az elmúlt években meghaladta mind Malajzia, mind Szingapúr teljesítményét. 

Johor állam gazdasága 2024-ben 6,4%-kal bővült – ami a leggyorsabb ütem az összes malajziai 

állam közül –, szemben az országos 5,1%-os növekedési rátával. A jelentés szerint az állam 

dinamikus gazdasági teljesítménye révén kulcsszereplővé válik Malajzia 13. Ötéves Tervének 

megvalósításában, amely 2026 és 2030 között évi átlagos 4,5–5,5%-os GDP-növekedést tűz ki 

célul. A JS-SEZ által ösztönzött folyamatos magánberuházási növekedés hozzájárulhat ahhoz, 

hogy Malajzia a következő évtized végére elérje a magas jövedelmű országok státuszát. 

Malajzia 2024-ben többéves csúcsot ért el a jóváhagyott beruházások terén, s a lendület 2025 

első felében is fennmaradt. A DBS megjegyzi, hogy az elmúlt három évben a jóváhagyott 

beruházások több mint felét külföldi források biztosították. Szingapúr vált a legnagyobb 

külföldi befektetővé, 2025 első félévében a Malajziába irányuló közvetlen külföldi 

tőkebefektetések mintegy 40%-át adta, szemben a 2024-es 23%-kal. Johor az e beruházási 

hullám középpontjában áll. Az állam a 2025 első félévében jóváhagyott malajziai beruházások 

közel 30%-át tette ki, összesen 56 milliárd malajziai ringgit értékben – ezzel már most 

túlszárnyalva a 2024-es teljes éves értéket. A jelentős tőkebeáramlás fokozta az építőipari 

tevékenységet Johorban, különösen a nem lakáscélú szegmensben, amely szorosan 

kapcsolódik az adatközpontok gyors növekedéséhez. Johor a 2025 első félévében az országos 

építőipari munkálatok mintegy 18%-át adta, ezzel a második helyet foglalja el a malajziai 

államok rangsorában. A DBS szerint Johor lényegében az ország nem lakáscélú építőiparának 

meghatározó hajtóerejévé vált, ami jól mutatja az állam központi szerepét Malajzia gazdasági 

átalakulásában. Noha a JS-SEZ kezdeményezés ígéretesnek mutatkozik, a DBS óvatosságra int, 

hangsúlyozva: a további sikerek érdekében meg kell oldani a régóta fennálló strukturális 

problémákat. Ezek közé tartozik a megfelelő munkaerő biztosítása, a határon átnyúló személy- 

és áruforgalom egyszerűsítése, valamint az üzleti környezet általános javítása. 

Forrás: Johor–Singapore SEZ seen as key regional growth engine 

https://sbr.com.sg/economy/news/johor-singapore-sez-seen-key-regional-growth-engine
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Közel-Kelet 

Katar: Biztonsági és védelmi kapcsolataink Washingtonnal erősebbek, mint 

valaha  

Al Arabiya, 2025. szeptember 11. 

Katar kijelentette, hogy az Egyesült Államokkal kötött biztonsági partnerségének 

újraértékeléséről szóló állítások „teljesen hamisak”. A Perzsa-öböl menti állam hangsúlyozta, 

hogy biztonsági és védelmi kapcsolatai Washingtonnal „erősebbek, mint valaha, és 

folyamatosan fejlődnek” – áll a Katari Nemzetközi Médiahivatal által kiadott közleményben. 

Az Axios által korábban közölt állítást is „kétségbeesett kísérletnek” tartotta, hogy ártson az 

Egyesült Államokkal való kapcsolatának. Ez azután történt, hogy tájékozott források az 

Axiosnak elmondták, hogy „árulás érzése uralkodik a katari körökben az izraeli légicsapásokat 

követően, amelyek a fővárosban, Dohában a Hamász központját vették célba”. Két tájékozott 

forrás elárulta, hogy Katar miniszterelnöke, Sheikh Mohammed bin Abdulrahman Al Thani 

tájékoztatta Steve Witkoffot, a Fehér Ház megbízottját, hogy országa újraértékeli 

Washingtonnal kötött biztonsági partnerségét a cselekedet után, amelyet árulásnak nevezett. 

Jelezte, hogy Doha szükség esetén más partnereket is találhat biztonsága támogatására. A két 

forrás azt is megjegyezte, hogy Sheikh Mohammed bin Abdulrahman Al Thani azt nyilatkozta, 

hogy országa, miután hat hónapon belül megtámadta Irán, majd Izrael, „mélyreható 

értékelést” fog végezni Washingtonnal kötött biztonsági partnerségéről. Eközben Donald 

Trump amerikai elnök arra kérte Benjamin Netanjahu izraeli miniszterelnököt, hogy kötelezze 

el magát arra, hogy nem támadja meg újra Katart. Netanjahu azonban nem kért nyilvánosan 

bocsánatot Trump nemtetszése ellenére, amelyet az amerikai elnök két telefonhívásban is 

kifejezett vele röviddel a razziák után. Még arra is utalt, hogy esetleg újabb csapást rendel el. 

Doha csütörtökön korábban azt is bejelentette, hogy vasárnap és hétfőn rendkívüli arab-

iszlám csúcstalálkozót tart az izraeli támadás megvitatására. Tel-Aviv szintén megerősítette, 

hogy a széles körű nemzetközi elítélés ellenére továbbra is üldözi a Hamasz vezetőit, bárhol is 

legyenek a világon.  

Forrás:   قطر :علاقاتنا الأمنية والدفاعية مع واشنطن أقوى  من  أي وقت مض 

  

https://www.alarabiya.net/arab-and-world/gulf/2025/09/11/%D9%82%D8%B7%D8%B1-%D8%B9%D9%84%D8%A7%D9%82%D8%A7%D8%AA%D9%86%D8%A7-%D8%A7%D9%84%D8%A7%D9%85%D9%86%D9%8A%D8%A9-%D9%88%D8%A7%D9%84%D8%AF%D9%81%D8%A7%D8%B9%D9%8A%D8%A9-%D9%85%D8%B9-%D9%88%D8%A7%D8%B4%D9%86%D8%B7%D9%86-%D8%A7%D9%82%D9%88%D9%89-%D9%85%D9%86-%D8%A7%D9%8A-%D9%88%D9%82%D8%AA-%D9%85%D8%B6%D9%89
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Hogyan használja az Egyesült Arab Emírségek a mesterséges intelligenciát a 

felhő alapú technológiában?  

Gulf News, 2025. szeptember 12. 

Az Egyesült Arab Emírségek mesterséges intelligenciát (MI) és más fejlett technológiákat 

alkalmaz az éghajlati kihívások környezeti hatásainak leküzdésére. Proaktív, kormányzati 

kezdeményezéseken keresztül az ország innovatív, MI-vezérelt megoldásokat alkalmaz a 

természeti erőforrások védelme és az éghajlatváltozás hatásainak enyhítése érdekében. Az 

Egyesült Arab Emírségek mesterséges intelligenciára vonatkozó nemzeti stratégiájának 2017. 

októberi elindítása óta a környezetvédelem kulcsfontosságú szempont. A stratégia egy 

teljesen integrált digitális ökoszisztémát hozott létre, amely időszerű, kiváló minőségű 

megoldásokat kínál a sürgető kihívásokra. Az Egyesült Arab Emírségek ambiciózus, 

mesterséges intelligencia által vezérelt környezetvédelmi projektjei közül néhányat 

megemlítve: a Khalifa Tudományos és Technológiai Egyetemmel és a Nemzetközi Megújuló 

Energia Ügynökséggel (IRENA) partnerségben indított laboratórium mesterséges intelligenciát 

használ a következőkre: Napenergia-gócpontok feltérképezése. Légszennyező anyagok 

monitorozása és elemzése az Egyesült Arab Emírségekben. Vízminőség felmérése. Valós idejű 

napenergia-térképezés, napszimuláció és környezeti monitorozás megvalósítása, beleértve a 

valós idejű előrejelző rendszereket és a tengeri ökoszisztéma-megfigyelést. Proaktív 

mesterséges intelligencia a talaj-, víz- és levegőminőség-monitorozásban. Adatvezérelt 

döntések. Mesterséges intelligencia által vezérelt monitorozás. A környezet digitális 

állapotának monitorozása. A szénlábnyom kezelése mesterséges intelligenciával. 

Intelligensebb mezőgazdaság és élelmezésbiztonság. Mesterséges intelligencia az 

előrejelzéshez és a katasztrófa-felkészüléshez. Azonban továbbra is vannak kihívások, mint 

például a mesterséges intelligencia által működtetett rendszerek magas energiaigénye, az 

adatvédelemmel kapcsolatos etikai aggályok és az algoritmikus elfogultság. Az Egyesült Arab 

Emírségek globális vezető szerepet tölt be a mesterséges intelligencia éghajlatvédelmi és 

környezeti fenntarthatósági alkalmazásában. Azáltal, hogy a mesterséges intelligenciát az 

energia, a mezőgazdaság, a biológiai sokféleség és a katasztrófavédelem területén 

alkalmazzák, az ország nemcsak az éghajlati kihívásokat enyhíti, hanem egy intelligensebb, 

fenntarthatóbb jövőt is alakít. 

Forrás: How the UAE is using AI for cloud seeding 

  

https://gulfnews.com/uae/weather/how-the-uae-is-using-ai-for-cloud-seeding-1.500266485
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Oázis: Egy ígéretes ágazat a Tuniszi Gazdasági Fórum kilencedik ülésének 

élvonalában  

Tunis Raqmiya, 2025. szeptember 11. 

A „Turizmus Tunéziában... Új horizontok felé” téma keretében az Arab Üzleti Vezetők Intézete 

jövő csütörtökön szervezi meg a Tuniszi Gazdasági Fórum kilencedik ülését Buhayrában, az 

Intézet Központjában. Az Intézet által kiadott közlemény szerint ez egy olyan éves fórum, 

amely összehozza a különböző gazdasági szereplőket és döntéshozókat, hogy megvitassák a 

tunéziai gazdaság jövőjét alakító létfontosságú kérdéseket. Idén a turisztikai ágazat áll a 

figyelem középpontjában, mint a növekedés, a befektetési lehetőségek és az innováció egyik 

legfontosabb mozgatórugója. A Tunéziai Központi Bank adatai szerint 2025 augusztusának 

végére a turisztikai ágazat bevételei elérték a 1,6 milliárd eurót, ami 5,443 milliárd tunéziai 

dinárnak felel meg, szemben az előző év azonos időszakában elért 5,012 milliárd dinárral, ami 

több mint 8 százalékos növekedést jelent. A 2025. júliusi gazdasági helyzetjelentés szerint 

Tunéziában a turisztikai tevékenység jelentős fellendülést mutatott az év első felében, mivel 

az ország 3,8 millió nem rezidens látogatót fogadott, ami 12,4 százalékos növekedést jelent a 

2024-es év azonos időszakában mért mindössze 4 százalékos növekedéshez képest. A 

vendégéjszakák teljes száma is 9,3 százalékkal nőtt, és 2025 júniusának végére elérte a 9,8 

millió éjszakát, megerősítve az ágazat fellendülését és azt, hogy a nemzetgazdaság alapvető 

pillére. 

Forrás: دورته التاسعة   
   صدارة منتدى تونس الاقتصادي  ف 

 واحة :قطاع  واعد ف 

Az ezüst ára 14 éves csúcson... miközben mindenki az aranyra koncentrált. 

Hürriyet, 2025. szeptember 12. 

A közzétett makrogazdasági adatok alapján az amerikai Federal Reserve (Fed) a vártnál 

nagyobb mértékben csökkentheti a kamatlábakat. Miközben a pénzpiaci hangulatban 

biztosnak tekinthető, hogy a Fed a jövő héten 25 bázisponttal csökkenti az irányadó rátát, 

megerősödtek azok a várakozások is, hogy a bank az év végéig összesen háromszor csökkenti 

a kamatlábakat. A kamatcsökkentési várakozások továbbra is erősek, és pozitív hatással 

vannak az árupiacra, különösen a nemesfémekre. Az ezüst unciánkénti ára a nemzetközi 

piacokon elérte a 42,3 dollárt, ami 2011 szeptembere óta a legmagasabb szint. Az ezüstbe 

fektetők több mint 45%-ot nyertek az év eleje óta. Az ezüstárak emelkedéséhez vezető fontos 

tényezők között szerepelt a Fed kamatcsökkentésére vonatkozó erősödő várakozások, a dollár 

iránti csökkenő kereslet és a kötvényhozamok csökkenése. Az ezüst, az aranyhoz hasonlóan, 

biztonságos menedéket nyújt geopolitikai feszültségek vagy pénzügyi instabilitás idején, és 

széles körben elterjedt ipari felhasználással is rendelkezik. Az ezüst iránti kereslet különösen 

magas olyan ágazatokban, mint az elektronika, a félvezetők és a megújuló energia. Az ezüstöt 

széles körben használják napelemekben is. Az Egyesült Államok döntése, hogy ezüstöt vett fel 

a „kritikus ásványok” listájára, szintén megerősítette az ezüst iránti kereslet növekedésére 

vonatkozó előrejelzéseket. 

Forrás: Gümüş fiyatı 14 yılın zirvesinde... Herkes altına odaklanmıştı! 

https://ar.tunisienumerique.com/%d8%a7%d9%84%d8%b3%d9%8a%d8%a7%d8%ad%d8%a9-%d9%82%d8%b7%d8%a7%d8%b9-%d9%88%d8%a7%d8%b9%d8%af-%d9%81%d9%8a-%d8%b5%d8%af%d8%a7%d8%b1%d8%a9-%d9%85%d9%86%d8%aa%d8%af%d9%89-%d8%aa%d9%88%d9%86%d8%b3-%d8%a7/
https://bigpara.hurriyet.com.tr/haberler/piyasa-haberleri/gumus-fiyati-14-yilin-zirveside_ID1617818/
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Oroszország és a posztszovjet térség 

Először kapott nemzeti valuta alapú hitelt Grúzia az Ázsiai Fejlesztési Banktól 

Armenpress.am, 2025. szeptember 10. 

Grúzia 68,2 millió lari (24 millió USD) összegű költségvetési hitelt kapott az Ázsiai Fejlesztési 

Banktól a szakképzési program támogatására. Ez az első szuverén kölcsön nemzeti valutában, 

amelyet egy nemzetközi szervezet nyújtott az országnak. A pénzügyminisztérium 

hangsúlyozta, hogy a megállapodás nemcsak a beruházások, hanem a strukturális reformok 

és a pénzügyi irányítás terén is erősíti az együttműködést az ÁFB-vel. A „Modern készségek a 

jobb foglalkoztatásért” program 2020 óta működik, javítva az oktatáshoz való hozzáférést, a 

tanárok fizetését és az üzleti szférával való partnerséget. A lari alapú hitel illeszkedik az 

államadósság-kezelési stratégiához, csökkentve a külső sokkokkal szembeni sérülékenységet. 

Forrás: АБР впервые выделил Грузии суверенный кредит в национальной валюте 

Új lendületet kaphat a Transzkaszpi vezeték a TRIPP révén 

Report.az, 2025. szeptember 8. 

A Transzkaszpi gázvezeték építése ismét az Egyesült Államok és partnereik geopolitikai 

számításainak középpontjába kerül. A projekt folytatja azt a vonalat, amelyet már az 1990-es 

években a Clinton-adminisztráció lefektetett, amikor a Dél-Kaukázusban és a Kaszpi-térségben 

kiépülő energetikai infrastruktúra a Nyugattal való kapcsolatok erősítésének eszközévé vált. 

Ma hasonló szerepet tölthet be a „Trump-útvonal” (TRIPP), amely összeköti Európát Közép-

Ázsiával. Ugyanakkor továbbra is fennállnak a kockázatok: Moszkva és Teherán fokozhatják a 

nyomást, hivatkozva környezeti veszélyekre és a Kaszpi-tenger jogi státuszára; emellett 

infrastrukturális és pénzügyi kihívások is lehetségesek. Azonban Oroszország Ukrajna elleni 

háborúja és Irán nemzetközi elszigetelődése csökkenti a vezeték megvalósításának akadályait, 

amelyet korábban Moszkva és Teherán blokkolt. A projekt megvalósítása lehetővé tenné 

Európa számára az orosz gázfüggőség mérséklését, Türkmenisztán számára az export 

diverzifikálását, a térség számára pedig az energetikai és politikai stabilitás új egyensúlyának 

megteremtését. 

Forrás: Строительство Транскаспийского газопровода получит новый импульс на фоне 
реализации TRIPP 

  

https://www.newsgeorgia.ge/abr-vpervye-vydelil-gruzii-suverennyj-kredit-v-nacionalnoj-valjute/
https://report.az/ru/analitika/stroitelstvo-transkaspijskogo-gazoprovoda-poluchit-novyj-impuls-na-fone-realizacii-marshruta-trampa
https://report.az/ru/analitika/stroitelstvo-transkaspijskogo-gazoprovoda-poluchit-novyj-impuls-na-fone-realizacii-marshruta-trampa
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Türkmenisztán és Németország célja a közvetlen kapcsolatok fejlesztése  

Business Turkemistan, 2025. szeptember 10. 

Türkmenisztán és Németország megvitatta a két ország üzleti körei és kereskedelmi-ipari 

kamarái közötti közvetlen kapcsolatok fejlesztésének jövőbeli kilátásait. A kérdést Murad 

Ozbekbajev, Türkmenisztán németországi konzulja és Rajna-vidék-Pfalz szövetségi tartomány 

vezetése közötti találkozón tárgyalták. A megbeszélésen részt vett Petru Dick-Walter, a német 

Gazdasági, Közlekedési, Mezőgazdasági és Szőlészeti Minisztérium államtitkára, valamint a 

Rajna-Hessen Kereskedelmi és Iparkamara képviselői. A tárgyalások résztvevői ezenkívül 

meghatározták a két ország közötti kölcsönösen előnyös partnerség legfontosabb területeit. 

Ezek közé tartozik az energetikai szektor, a vegyipar, az agrárágazat, a gyógyszeripar, a 

biotechnológia és a gépipar. 

Forrás: Туркменистан и Германия нацелены на развитие прямых контактов между 

бизнес-кругами 

Kazahsztán jövőbeli prioritásait vázolta Tokayev elnök 

Central Asian Light, 2025. szeptember 9. 

Kassym-Jomart Tokayev kazah elnök éves beszédében vázolta az ország fejlődésének 

stratégiai prioritásait. Az egyik legfontosabb kezdeményezés az egykamarás parlamentre való 

áttérés, amelyről 2027-ben népszavazás dönt majd. Az elnöki hivatal hivatalos közleménye 

szerint a jövőbeli parlamentet kizárólag pártlistás szavazással választanák meg. Az 

energiaellátás biztonsága kiemelt szerepet kapott a beszédben. Tokayev bejelentette a közép-

ázsiai ország második és harmadik atomerőművének megépítését, amelyeket a technológiai 

átalakulás korában az energiaigény kielégítéséhez elengedhetetlennek nevezett. Az elnök 

hangsúlyozta a közigazgatás alapvető átalakításának szükségességét és új szerepet javasolt a 

Nemzeti Alap számára, mint a hosszú távú gazdasági növekedés motorjaként, nem pedig 

pusztán pénzügyi biztonsági hálóként. A digitális szektorban Kazahsztán egy állami digitális 

eszközalap és egy nemzeti kriptovaluta-tartalék létrehozását tervezi, valamint egy innovációs 

és üzleti központ létrehozását Alatau városában. Emellett a mezőgazdaságban és az iparban a 

hangsúly a digitalizációra fog áttevődni, beleértve a mesterséges intelligenciával működő, 

műholdas földfigyelést. Tokayev emellett az agrárközpontok fejlesztését, a logisztika 

fejlesztését és a talajréteg-térképek modernizálását szorgalmazta. A közlekedés terén 

Kazahsztán célja, hogy Eurázsia vezető légiközlekedési központjává váljon, és javítsa a közúti 

árufuvarozók helyzetét a határátkelőhelyeken. Az elnök kitért a Kaszpi-tenger régiójának 

környezeti problémáira is, hangsúlyozva azok határokon átnyúló következményeit. 

Forrás: President Tokayev Outlines Key Reforms in Annual Address 

  

https://business.com.tm/ru/post/14259/turkmenistan-i-germaniya-naceleny-na-razvitie-pryamyh-kontaktov-mezhdu-bizneskrugami
https://business.com.tm/ru/post/14259/turkmenistan-i-germaniya-naceleny-na-razvitie-pryamyh-kontaktov-mezhdu-bizneskrugami
https://centralasianlight.org/news/president-tokayev-outlines-key-reforms-in-annual-address/
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